

阿盟拒绝“中东和平新计划”的底气有多足？

新华社北京2月2日电
记者 孙萍

阿拉伯联盟（阿盟）1日在埃及首都开罗召开紧急外长会，会后发表公报，宣布拒绝接受美国政府提出的“中东和平新计划”，支持巴勒斯坦合法权利。

分析人士指出，美国的“中东和平新计划”罔顾巴勒斯坦利益，严重偏袒以色列。但阿盟内部立场分歧，此次会议支持巴勒斯坦的态度更多出于道义，恐难采取实质抵制行动。

阿盟道义支持

阿盟会后的公报措辞强硬，不仅明确拒绝美方提出的“中东和平新计划”，而且警告以色列不要单方面执行该计划。但阿盟内部立场并不一致，如埃及此前建议巴以就美国方案提出各自主张；约旦则强调“两国方案”是“唯一途径”；沙特外交部却表示“欣赏”美方的

努力，建议巴以在美国主持下协商解决分歧。因此，仅凭这样一份公报无法真正阻止美国及其盟友继续就“中东和平新计划”大做文章。

阿盟通过拒绝美国新计划的公报后，美国媒体援引美国国务院高级官员的话说，阿盟的公报迎合了巴勒斯坦的诉求，但并非所有阿拉伯国家都反对“中东和平新计划”。

分析人士指出，阿盟内部矛盾给美国和以色列提供了可乘之机，因此美国政府明知巴勒斯坦不会接受且多数阿拉伯国家反对的情况下，依旧宣布了这一所谓的“世纪协议”，以实现自己的国内政治目的。

复旦大学国际问题研究院研究员孙德刚认为，这份新计划是美国总统特朗普送给以色列和美国犹太人院外集团的一份大礼，旨在为今年竞选连任铺路。虽然阿盟通过了拒绝这一计划的公报，但公报只有象征意义，对巴勒斯坦只能提供道义支持。

专家认为，阿盟在巴以问题上的立场不会影响沙特等海湾国家继

续同美国、以色列合作，以应对所谓的“伊朗威胁”。整体上看，阿拉伯世界反对美国的力量依旧较弱，尽管在道义上同情巴勒斯坦，但难以采取反对美国的实质行动。

巴以各施手段

巴勒斯坦总统阿巴斯1日在开罗表示，巴方拒绝接受“中东和平新计划”，并将断绝与以色列和美国“一切关系”。

分析人士指出，巴勒斯坦是“中东和平新计划”的最大受害者，而以色列则是最大受益者。以色列恐怕会以巴勒斯坦拒绝新计划为由将“抵制和平”的帽子扣在巴方头上，并以新计划为依据强化自己的强势地位，继续挤压巴勒斯坦的生存空间，使巴勒斯坦的建国梦越来越渺茫。

从内容上看，“中东和平新计划”承认耶路撒冷为以色列“不可分割的首都”，这与巴勒斯坦建立以东耶路撒冷为首都的独立国家的

目标背道而驰。此外，新计划承认以色列在约旦河西岸犹太人定居点的权利，使巴勒斯坦实际控制地区进一步碎片化，损害巴勒斯坦领土利益。

孙德刚认为，过去几年，以色列通过修建犹太人定居点不断蚕食巴勒斯坦领土，造成既定事实，单方面吞并约旦河谷恐怕只是时间问题。

目前，巴以双方都在争取外部支持。阿巴斯1日表示，巴方将就“中东和平新计划”向联合国安理会提出抗议，寻找新的解决方案。巴方希望建立一个国际性协调机构，监督联合国相关合法决议的落实。以色列总理内塔尼亚胡则在“中东和平新计划”公布后火速访问俄罗斯，与俄总统普京讨论了这一计划。

专家认为，在巴以问题中，巴勒斯坦相对缺乏有效反制手段，因此更需要进一步争取阿拉伯国家的外部支持，以及在联合国范围内获得更广泛同情，以继续抵制“中东和平新计划”。

伊拉克总统任命前通信部长阿拉维为新总理

新华社巴格达2月1日电（记者张森）伊拉克总统萨利赫1日任命前通信部长穆罕默德·陶菲克·阿拉维为新一届政府总理。

据伊拉克通讯社报道，阿拉维将在未来30天内组建内阁并将内阁名单提交议会审议。阿拉维当天发表声明，承诺重振经济、打击腐败，并拒绝各政治派别对组阁施加影响。

萨利赫日前曾警告说，如果各政治派别未能在2月1日前提名总理人选，他将根据宪法赋予自己的权力任命一名能被各方接受的人担任总理。

阿拉维于1954年出生，曾分别于2006年至2007年、2010年至2012年担任伊拉克通信部长。

自2019年10月起，伊拉克多地爆发示威抗议活动，抗议政府腐败、服务不力及高失业率。示威者还把矛头对准政治精英，要求改革2003年伊拉克战争后实行的教派分权制度。2019年12月1日，伊拉克国民议会批准总理阿卜杜勒-迈赫迪辞职，此后由于各政治派别难以达成一致，新总理人选一直未能产生。

美国发生枪击事件致2死2伤

新华社华盛顿2月1日电（记者孙丁）美国东南部佛罗里达州里维拉比奇市1日发生一起枪击事件，造成2人死亡、2人受伤。

里维拉比奇市警察局发表声明说，1日下午，一场葬礼在当地一座教堂举行。葬礼结束后发生了枪

击事件，造成2人死亡、2人受伤。伤者已被送往医院进行治疗。

声明说，目前没有任何嫌疑人被捕，相关调查正在展开。

里维拉比奇市位于佛罗里达州东海岸，距该州旅游胜地迈阿密市约130公里。

林火肆虐

这是1月31日在澳大利亚首都堪培拉拍摄的南部一处国家公园的林火火光。

澳大利亚首都地区首席部长安德鲁·巴尔宣布，由于堪培拉南部一处国家公园的林火威胁，澳大利亚首都地区进入紧急状态。

（新华社发）

坦桑尼亚发生踩踏事件致30多人伤亡

新华社达累斯萨拉姆2月2日电（记者高竹 李斯博）坦桑尼亚警方2日说，坦北部乞力马扎罗省莫希市一座体育场1日晚发生踩踏事件，造成至少20人死亡、16人受伤。

乞力马扎罗省警察局局长萨卢姆·哈姆达尼在接受新华社记者采访时说，事故发生时，有上千人聚

集在体育场内参加宗教仪式，信徒因抢取“圣水”而发生踩踏事故。警方已将包括组织此次活动的牧师在内的7人逮捕。

坦桑尼亚警察总监西蒙·西罗在接受坦国家电视台采访时说，警方将会对近期申报的数十个宗教集会活动进行严格监督。

气候变化太快可能导致动物难以应对新疾病

新华社北京2月2日电 瑞典一项新研究发现，鸟类的免疫系统与它们生活的气候环境有关。随着气候变化加快，一些鸟类可能会因为免疫系统“跟不上”这种变化而难以应对新出现的疾病，这一问题也可能出现在其他动物身上。

瑞典隆德大学的研究人员近日在英国《皇家学会生物学分会学报》上发表论文介绍，他们研究了生活在不同气候地区的37种鸟类，对每种鸟类免疫系统相关基因的多样性以及1901年至2017年间它们生活地区的气温和降水量进行了分析。

研究发现，一个物种免疫系统相关基因的多样性与它所处的气候环境存在关联。在长期进化过程中，许多鸟类的免疫系统完成了精

准“调整”，使它们能够“从容”应对特定环境和气候中的疾病。生活在热带雨水充足地区且不迁徙的物种，其免疫系统相关基因多样化程度最高，能够应对更多病原体。

研究还发现，快速的气候变化会给这些“量身定制”的免疫系统带来挑战，免疫系统的进化速度可能无法跟上气候变化的步伐，导致很多动物无法应对它们所接触到的病原体数量和类型变化。例如欧洲北部地区正变得愈加温暖潮湿，当地可能会出现一些先前不存在的疾病，对某些动物构成威胁。

研究人员埃米莉·奥康纳说，受到相关影响的未必限于鸟类，这项研究也可能适用于其他动物，因为他们研究的免疫系统相关基因在脊椎动物中普遍存在。

美国太阳望远镜发布首批高清太阳照片

新华社华盛顿2月1日电（记者周舟）美国国家科学基金会日前发布公告称，世界最大的太阳望远镜拍到首批高清太阳照片，清晰显示了太阳表面“沸腾”的等离子体形状。

公告称，丹尼尔·井上太阳望远镜拍摄到太阳表面“沸腾”的等离子体的湍流模式，展示了太阳内部热量输送到表面的剧烈运动。

据介绍，丹尼尔·井上太阳望远镜是世界上口径最大的望远镜，

坐落于夏威夷毛伊岛哈莱阿卡拉天文台。

美国国家科学基金会主任弗朗斯·科多瓦说，丹尼尔·井上太阳望远镜未来还可绘制日冕内部的磁场，提升我们对太空天气的理解，

提高对太阳风暴的预测能力。

据悉，这台地面望远镜与正在绕日飞行的“帕克”太阳探测器和2月即将发射的“太阳轨道飞行器”未来将有助于提升太阳物理学研究和太阳天气预测能力。

“脱欧”过渡期开启 英国贸易政策面临挑战

新华社伦敦2月2日电
记者 杨晓静

英国日前正式“脱欧”并进入过渡期，过渡期将于2020年12月31日结束。专家认为，在不到一年时间内，英国要与欧盟、美国等主要贸易伙伴达成贸易协定挑战巨大，充满不确定性。

与欧盟方面，专家预测，英欧双方有望在年底前达成涉及货物零关税、零配额的基本自贸协定。

英国经济学前沿咨询公司国际贸易政策专家阿马尔·布雷肯里奇认为，英国与欧盟在年底前的谈判目标将是达成一项基本自贸协定，给予对方免关税、免配额的准入，涵盖海关措施、原产地规则等。

他认为，除基本自贸协定外，英欧还需通过协议等形式来解决其他更复杂问题。双方在渔业、金融服务业等领域存在较大分歧，在有限时间内达成全面贸易协议的可能性较低。

欧洲改革中心高级研究员山姆·洛韦认为，英欧在年底前达成自贸协定是可能的，但英国可能面临欧盟提出的一系列先决条件，包括允许欧盟进入其捕鱼水域、承诺不降低环境和劳工标准以及遵守国家援助法律等。

除英欧贸易谈判外，在“脱欧”过渡期内，英国作为欧盟成员国享受的与加拿大、日本等国的自贸安



这是2月1日在英国东南部城市多佛拍摄的多佛港。多佛是英国距离欧洲大陆最近的港口城市。伦敦时间1月31日晚11时，英国正式“脱欧”，结束其47年的欧盟成员国身份。2月1日，英国迎来正式“脱欧”的第一天。

排也需要转签，否则年底与这些国家的贸易将面临“无协议”状态。

布雷肯里奇认为，与加拿大、日本等贸易伙伴的“延续性”自贸协定谈判是当务之急。他表示，“延续性”贸易谈判的挑战在于这些贸易伙伴缺乏与英国立即展开谈判的动力，有些贸易伙伴可能会根据英欧贸易谈

判结果来决定与英国的谈判条件。

与此同时，专家预计，英国将同步推进与美国、澳大利亚、新西兰等国的贸易谈判，其中英美贸易谈判是重中之重。

布雷肯里奇认为，鉴于英美贸易协议将对英国谈判能力提出较高要求，两国在年底前达成协议的可

能性不大。他认为，双方可能会通过政治声明等形式，实现服务业标准互认、促进投资及商业便利化措施等目标。

洛韦也不看好英美贸易谈判前景。他指出，美国政府贸易政策难以预测，而且美国还有可能试图影响英欧贸易谈判。